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Atypie Friendly
Atypie-Friendly est le programme national interuniversitaire qui œuvre à la construction d’un enseignement supérieur inclusif, pour les étudiants et personnels présentant un trouble du neuro-développement : autisme, trouble déficit de l’attention avec ou sans hyperactivité, troubles dys. Ce programme s'inscrit pleinement dans la stratégie nationale pour les troubles du neuro-développement (TND) et vise à transformer les pratiques universitaires pour garantir l’équité et favoriser la réussite de toutes et tous.
Objectifs des formations
Notre offre de formation répond à deux objectifs :
· Sensibiliser les personnels de l’enseignement supérieur et de la recherche aux spécificités des troubles du neuro-développement et à leur impact dans le contexte de l’enseignement supérieur.
· [bookmark: _GoBack]Développer des compétences pratiques pour rendre l’enseignement supérieur plus inclusif.
Les formations permettent aux participants de comprendre les enjeux des TND et leur impact concret sur les parcours étudiants et professionnels. Elles proposent également des outils et méthodes adaptés pour créer un environnement d'apprentissage et de travail plus accessible. Élaborées par des experts scientifiques, de terrain et des personnes concernées dans le cadre du programme Atypie-Friendly, ces formations combinent apports théoriques et solutions pratiques appliqués au contexte universitaire, bénéficiant ainsi à l'ensemble de la communauté académique.
Modalités d'accès
Les formations Atypie-Friendly sont disponibles en format intra-établissement, permettant une adaptation aux besoins spécifiques de chaque structure. Tout établissement d'enseignement supérieur peut solliciter la mise en place de ces formations au sein de son institution. L'INSEI (Institut national supérieur de formation et de recherche pour l'Éducation inclusive), notre partenaire administratif et financier, assure la gestion complète des aspects administratifs et financiers liés à ces formations. Cette collaboration garantit un déploiement efficace et personnalisé des formations, répondant aux attentes particulières de chaque établissement demandeur.
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REUSSIR L'UNIVERSITE INCLUSIVE
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